救, 医院于当地时间7月8日下午5 点3分确认安倍晋三死亡。当时日 本共同社报道称,安倍的直接死因 系失血过多。"据悉,其心脏受伤 严重。负责治疗的医生称, '许多 地方失血, 无法完全止血, 非常遗憾, 心跳未再恢复'"。医院随后公布称, 安倍颈部有两处枪伤。

奈良具警方于7月9日公布的 司法解剖结果称,安倍晋三颈部和 左上臂共2处有中弹伤口,而另一 处颈部伤口不能确定是否由子弹造 成。警方认为,导致安倍死亡的直 接原因是"左上臂中枪损伤左右锁 骨下动脉导致失血过多死亡"。警 方正详细调查击发的子弹数量和结 构、入射角度等。

在此前于7月8日晚于奈良市 警察本部举行的发布会上,警方公 布了犯罪嫌疑人的相关资料——现 年 41 岁的无业人员山上彻也, 曾为 日本海上自卫队队员, 案发前一直 居住在奈良。在网上获悉安倍将到 奈良演讲后,遂决定刺杀。"已知 山上彻也作案时从背后接近, 在数 米以内的近距离开枪。警方认为其 怀有很深的杀意。"共同社如此报道, "山上彻也向奈良警方表示,自己 杀安倍, 并不是因为对其政治信念 有恨意, 而是自身与特定团体有仇, 而其认为安倍与该特定团体有关联, 所以实施枪击杀人。"《读卖新闻》 报道, 山上彻也并非临时起意刺杀 安倍。在事发前一天,安倍在冈山 市演讲,活动现场就已经出现山上 彻也的身影。由于现场警备严格, 山上彻也没有寻到下手的机会。"除 了奈良, 其他地方都难以携带武器 靠近。"《读卖新闻》称。

刺杀安倍之前, 土生土长的奈



回顾山上彻也的身世,似乎某种程度上能看到日本社会 目前的种种弊端、以及未来可能的更多麻烦。

良本地人山上彻也租住在该市的一 间总面积约13平方米的廉价公寓里。 未婚的他独自负担每月3.8万日元 (约合1865.8元人民币)的租金。 他原本与大阪府一家人才派遣公司 有工作合同,于2020年秋季前后起, 被派遣到关西地区某制造业公司工 作。"他拥有叉车驾驶执照而被派 去运送货物。"该制造业公司一名 前同事如此回忆, "他看上去挺真 诚的。如果是工作上的谈话,他会 有所回应。但不会将自己的私生活 带入话题。有时候,他坐在叉车上 一个人吃便当。"但从今年初开始, 情况发生了变化。这名同事披露, 公司督促山上彻也按照标准程序, 使用减震材料以确保运输安全,但 山上彻也辩解称, 自己的叉车驾驶 技术、办法都很好,不需要公司规 定那一套。公司随后通过书面告知 的形式告诉山上彻也, 他不得再驾

驶叉车。"山上开始采取对抗手段,

从3月份起擅自休假, 并称自己心 脏有问题,身体其他方面也有问题。 当他消耗完所有带薪假期以后,于5 月离职。"这名前同事称。

之后, 山上彻也的邻居们已经发 现不对劲之处。他家附近经常有锯子 切割东西的声音和"咔哒咔哒"的金 属声。案发前几天曾与他擦肩而过的 一位女邻居描述她当时所见的山上彻 也: "他看起来心事重重,对身边事 物漠不关心的样子。"7月8日上午, 山上彻也从家附近的近铁新大宫站坐 上电车,踏上了刺杀前首相的不归路。 而在案发现场, 在安倍身后, 当他掏 出自制的枪支的时候, 人们还以为是 一台照相机。也无人阻止他一步步靠 近安倍的后背。

从安倍演讲现场视频看,第一枪 响过之后,安倍回头看。无论此时他 是否中枪,显然意识还清楚,但没有 当过兵的他并未采取诸如卧倒、滚翻 等动作, 而是站立不动。而山上彻也 竟然徒步向前,继续发射第二枪。可 安倍的安保人员在哪里呢? 等硝烟略 散,山上彻也已经被警察拖拽、按倒 在地的时候,安保们才手忙脚乱地上 前救扶前首相——些影视剧场面中

(左)被抓获时的山 上彻也。 (右)山上彻也自制

